

【编者按】

17世纪，一片神奇的东方树叶，联结起亚欧大陆，让中国与世界相遇，开启了商品贸易与文明互鉴的茶叶之路，这就是万里茶道。繁盛两个多世纪，万里茶道成为跨越亚欧的世纪动脉，传奇壮丽，恩泽四海。

如今，“一带一路”倡议让这条国际古商道焕发出新的生机，万里茶道正以其深厚的历史文化价值、独特的地缘政治价值和广阔的经贸合作价值，续写新的传奇。

今日，我们对话万里茶道沿线九省区专家学者，伴着茶香缕缕，于纸墨间重走万里茶道，聆听茶道的前世今生。

【内蒙古】

内蒙古是万里茶道上重要的中转地和集散地，这条路既是政府传达政令、军令，使臣、官兵和商旅往来的主要干道，也是中原与草原地区经贸文化交流和民间往来的主要通道。

在近代，内蒙古的归化城（今呼和浩特市）、包头、海拉尔、乌兰察布的隆盛庄、锡林郭勒盟的多伦、阿拉善的定远营等地区都和当时的万里茶道息息相关。

作为我国向北开放的重要桥头堡，万里茶道的重要组成部分，内蒙古参与万里茶道申遗工作对于加强草原丝绸之路经济带文化建设，提升内蒙古在国际上的影响力和文化软实力具有重要意义，也必将对内蒙古地区经济建设起到重大的推动作用。今年，内蒙古专门开展万里茶道内蒙古段的资源调查，按照申遗路线推荐了11处遗址点，出版调查报告，拍摄了万里茶道内蒙古段纪录片，举办了万里茶道文化旅游博览会，还承办了内蒙古站万里茶道的文物巡展等。

万里茶道是一条友谊之路、发展之路、开放之路、共享之路，对增强欧亚大陆经济、政治、文化联系具有独特的作用，它是不可替代的。万里茶道的申遗工作是加强欧亚文明交流互鉴、体现人类命运共同体的载体，也是支撑国家“一带一路”倡议的重要举措，是增强中华民族历史自信和文化自信的又一次重要实践。

【山西】

敢想敢做的晋商们深知蒙古草原和西伯利亚一带的游牧民族对茶叶的需求，于是想尽办法将茶叶远销至俄罗斯。山西祁县成为万里茶道上的重要节点，几百年来，晋商们趁着驼马从老家祁县出发踏上漫漫征途，为中国的茶叶的国内外贸易乃至茶产业发展作出了巨大的贡献。

凭借着勇于开拓、诚实守信、以义制利、精于管理的精神，晋商以市场需求为导向，在抓好茶产品品质的同时注重品牌打造和市场营销，创造了产、加、运、销一条龙的茶产业品牌化经营模式。万里茶道不仅造就了一代又一代杰出的晋商，还大大推动了中国茶叶及相关产业的发展，更促进了中蒙俄三国文化的交流融合。

从武夷山到恰克图，万里茶路曾见证了晋商纵横欧亚九千里，称雄世界界五百年，的开放传奇。下一步，应有机整合新时代茶路沿线晋商资源，继续搭建立与沿线国家和省份经济交流合作桥梁。同时，弘扬诚实守信、开拓进取、和衷共济、务实经营、经世济民的晋商精神，为国内外国际双循环相互促进贡献力量。

【河北】

历史上的张库大道是从张家口出发，通往草原腹地城市库伦（今蒙古国首都乌兰巴托）的一条贸易运输线路。张库大道是万里茶道上各民族间文化融合最为突出、茶路文物遗存最为丰富的路段之一。作为万里茶道在北段的重要交通枢纽与物流枢纽，万里茶道到张家口完全进入陆路阶段，所有茶叶都要汇集于此，才能继续北上。资料记载，当时张库大道其实也就是茶叶贸易为主的大道，张库大道也因此得名“北方茶叶之路”。

万里茶道申遗世界文化遗产涉及九省区，其中河北段的张家口堡、大境门、鸡鸣驿城、宣化古城、察哈尔都统署旧址等5处文化遗产点，都是非常宝贵的历史文化遗存。

近年来，随着张家口市张库大道历史博物馆建成开馆，张库大道历史文化研究会成立及开展相关活动，特别是取材张库大道的几部电视片和纪录片的热播，张库大道在人民群众中的认知度、美誉度日益提高。各种对张家口文化、张库大道文化的立体性展示，必将成为世界认识张家口的又一个窗口，百年商道张库大道被赋予了新的时代内涵，张家口正在赢得世界瞩目。

【河南】

万里茶道自湖北沿唐白河进入河南，至南阳赊店改水运为陆运，过平顶山北上洛阳，渡黄河，由焦作等地越太行，入山西，南北纵贯全省，依托已有的之南襄隘道、宛洛古道、太行陉等，串联南阳、赊店、方城、宝丰、汝州、洛阳、孟津、沁阳等历史文化名城、名镇，遗留下古道、古桥、茶庄、商号、镖局、会馆等类型丰富的相关文物遗存，组成了第一条独具特色的文化遗产线路。万里茶道河南段以南北居中，通过汴河的地理位置优势，成为了重要的茶叶货物集散地和水陆转运交通枢纽，是见证茶叶贸易过程中南北经济、文化交流融合的重要节点。

万里茶道申遗是贯彻落实“一带一路”倡议和构建人类命运共同体理念的具体实践，具有重要的现实意义和深远影响。河南省把万里茶道申遗分别列入支持洛阳和南阳市建设省域副中心城市的战略措施之中，遗产地政府和有关部门不断增强责任感和使命感，努力推进万里茶道申遗世界文化遗产工作。万里茶道申遗不仅能够推动河南省文物事业进一步发展，也为实施文旅文创融合战略塑造“行走河南，读懂中国”品牌提供了强有力支撑。

自万里茶道申遗工作启动以来，河南积极开展茶道遗产调查研究、考古发掘、规划编制、环境整治、维修保护、宣传展示等各项工作，完成了河南省万里茶道遗产调查和价值的初步研究，发表了一批相关专著，对赊店码头等相关遗迹开展了考古工作，实施了赊店古镇、半扎古镇维修保护，太行陉窑头段成功晋升为省级文物保护单位。在各项申遗工作中，按照世界文化遗产标准，提高了各级遗产点的保护和管理水平，提升了遗产地的文化品位，为万里茶道申遗奠定了坚实基础。

【安徽】

自清代以来，茶商常年收购福建、安徽、湖北等地茶叶，通过陆路和水路将茶叶运销欧洲。安徽祁门是万里茶道重要的茶叶来源地之一。祁门红茶通过万里茶道源源不断地输往国际茶叶市场，祁红茶种和制作工艺也走向了世界。

【江西】

江西是万里茶道的重要枢纽。九江是长江黄金水道南北、东西交流的轴心，是号称“三江之口、七省通衢”的必经之路。便利的水路运输让万里茶道一路向北，由福建崇安过分水关，入江西铅山县河口镇，顺信江下鄱阳湖，再由鄱阳湖入长江，溯湘江而上。

铅山县河口镇是重要的茶叶集散地，为万里茶道第一镇。鄱阳湖是古代从北方进入江西的唯一水道，也是万里茶道贯穿福建的唯一通道。江西有茶叶的原产地、集散地，有茶叶贸易的大通道，出口口岸拥有交通、商贸、茶庄、茶行等系列文化遗产。近年来，通过中蒙俄三国的共同努力，推动文化传播、经济合作、共赢发展的万里茶道将重新焕发出勃勃生机与无限魅力。

历史上的万里茶道汇聚了和平、开放、包容精神，现在重新唤起对万里茶道的关注，就是要让万里茶道继续成为当代走向世界的商贸之路、国际交流的文化之路、勇于开拓的精神之路、绿色合作的和谐之路。要加强万里茶道的保护，抓住契机建设展示万里茶道风貌的旅游线路，开发万里茶道各地特色的文化产品，运用好万里茶道的文化遗产，为新时代带来新的惊喜。

【湖南】

位于北纬28度湘中地带的安化县，具有不可复制的冰碛岩区和适度富硒区自然条件，自古以来便与茶有缘。悠久的历史传承中，安化黑茶一直是万里茶道的主流产品，与万里茶道紧密联系在一起，安化是万里茶道的重要节点。安化县域内分布着鹞子尖古道、安化风雨桥、古茶厂、梅山传统村落古茶园、资江两岸古茶市等茶文化遗存，见证了当年安化茶叶一路向北的历程。

过去，一个晋商把茶叶销到俄罗斯，一走就是一年半，现代商业、物流、信息等方面都已非常发达，如今三四天就可以完成这个过程。抢抓万里茶道商机，安化黑茶迎来了新的增长点，要加快打造茶文旅康千亿产业集群。

万里茶道申遗，给我国茶产业发展带来重大机遇。现在更多国际性茶事将古老的万里茶道重新构建。在新的时代背景下，湖南省要育茶业、茶产业链、政、产、学、研、商等要素资源要在产业发展中分工明确、融合互动，共同推动产业优化发展。

【福建】

武夷山作为万里茶道最东端的起点，在10年前开展万里茶道有关文化资源普查的过程中，发现了众多古茶园、古茶厂、古茶市的遗存，下梅村便是武夷山四大茶庄中保存较为完整的茶庄。从当地30余幢明清古民居、便于运输的水道和古码头中，至今依然能感受到武夷山当年茶贸的繁荣兴盛。

万里茶道是先人开辟的辉煌之路，站在新的历史起点上，我们要思考的不仅是如何保护和挖掘万里茶道的文化资源，还应当重视传承弘扬其文化内涵，使之真正造福于沿线地区的经济社会发展。福建省各地策划与建设了武夷茶世界等一系列文旅项目，期盼其通过加深文化体验、延续传统根脉、打造特色消费等策划运营，使文化资源真正转化成为沿线居民的就业优势和增收效益。

万里茶道不断登上新台阶，为沿线地区加快融入“一带一路”，共建人类命运共同体提供了历史性机遇。万里茶道连接着中蒙俄三个地理相近、经济互补性强、共同利益广泛的邻邦。近年来，中蒙俄外交、经贸业不断登上新台阶，为沿线地区加快融入“一带一路”，共建人类命运共同体提供了历史性机遇。

如今的马头岩茶区仍是武夷山重要的茶产区。